
100 Stück Tütenfalter
mit Papilio chaoii, holemis, saipcdon,
Eriphanus lycomedon, Niet, patroclus
Nudaurelia sardaue u. a. nur Mk. 10.—

.

Ferner gespannte Actias selene k Mk. —..50

Nudaiu'elia sardane ä Mk. 2. .50.

P Emil Hübner,
Obersedlitz b. Aussig (Böhmen).

Habe eine Anzahl gespannter

D e 1 i a s,
worunter seltene und prächtige Arten, im
Tausch gegen gute Briefmarken abzugeben.
Eventuell auch gegen bar. Näheres über
Wunsch. Weiters exot. Tütenfalter in prima
Qualität, frische Stücke, billigst. Liste steht
zur Verfügung F

Otto fopp, Karlsbad, Sprudelstrasse.

F aTter
gespannt oder in Tüten von machaon, apol-
lo, podalirius, S3'billa und caja in Anzahl
zu kaufen oder in Tausch gesucht. Jetzt
abzugeben Puppen von pinivora Dtzd.
o// 1.25, pavonia Dtzd. ^« —.60. F
fr. W. Müller, Leipzig R. Kohlgartenstr. 3.

Indieu - Falter

!

15 verschiedene, gespannt, mit Namen u.

Fundort versehen, meist grosse Tiere, Pa-
pilios, Charaxes etc., Katalogwert 35 oM,
für nur 6.50 oft.

Sttdanierikauer!
la. Qualität, sauber gespannt: Papilio,
janira 1. — , lycophron ^ —.50, $ 1.40,

Morpho, epistrophis $ 1.60. ? ab. 2.—,
achilles 2.50, Caligo, martia 2.75, Dyn.
darius 1.— , Heliconisa, pagenstech 1.50,

Ars. pandora 2.75, Dysdaem. boreas 2.75,

Att. jacobaeae 1.2-5, Att. rhombifer 4.50,

Hyperch. orodes 1.10, Hyp. ülustiis 1.30.

Chalcosonia atlas!
prima Exemplare ^ u. 9, v. hesperus <? u. ?,
V. Chiron ^ u. $, Euchirus, longimanus S.
Stephanorrhina, guttata Stück —.60 ((J

u. ? 1.10). .Anfragen bitte Doppelkarte.
Porto u. Packung extra, Voreinsendung
oder Nachnahme.
P A. Lusclier, Berlin W. 57, Göbenstr. 12.

la Falter
gibt ab in bar zu '/j Staudg. oder Tausch.
Man. maura, Agr. comes, Col. palaeno v.

europomene (J? weise, Habr. scita, Rhyp.
purpurata. Melanargia v.procida, Lyc. orion,
Ft. plumigera, Zyg. achillae, v. peucedani,
V. hedysari, v. berolinensis, E. calvaria, Eriog.
catax, div. Erebien, Parnassier, bessere Cato-
calen, Arctia. Bitte um Angebote. Puppen
von Cuc. argentea. F
0. Kowald, Berlin, Reichenbergeratr. 184.

Palaearkteu
gespannt la. zu '/^— ',, Katalogpreis.
Pap. agestor matsemurae, eurypUus, dialis,

alcinous, xuthus, xuthulus, asakurae,
bianor. hipijocrate.s. Luedorfia japoniea.
.Tunonia almana, asterie, orithya. Arash-
nia biu-ejana. Zeph. saepestriata. C'uretis
acuta. Heb. glaucippe. Euploca midamus,
klugi. Sanais archippus, septentrionis,
plexippus, tytia. Prioneris thestylis. Va-
nessa xanthomelas japoniea, cannacae;
Pyr. indica. Neptis formosana. Parn.
citrinarius. Gonopt. aspasia. Argy. pal-
lescens, niphe, laodice japoniea, rusu-
lana. Melit. scotosia. Colias flavescens,
polyographus Ixias insignis. Cyr. thyo-
damas. Lyc. fergana. Neope Gasch-
kewitschi. In Tüten zu ^j^— ' ,„. Ferner
100 Käfer m 60 Arten ungenadelt aus dem
Staate Illinois zu Mk. 0.— . Coscinocera
Hercules ^$ Mk. 35.—. Ornith. Goliath
§ Mk. 60.— in Tüten. Porto extra.
Voreinsendung oder Nachnahme.
P E. Herfurth, Weimar, Sedanstr. 9.

lO I*feiiiiig
per Stück gebe ab. la. so lange Vorrat
Pap. eurepilis, chaon, agamem, castor,
paris. helenus, agenor, la. halber Preis
Käfer: Buprestide goldurün 8 cm lang
per Stück 10 Pf. Packung frei, Porto
extra.

P Karl Lundquisl, Rostock i. M.

Schnlfalter
in la. Qualität gespannt oder in Tüten auf
Wunsch mit Fundortangaben. lOÜ gespannte
nach meiner Wahl inkl. Porto und Packung
Mk. 5.— gegen Voreinsendung. Preisliste
gegen Doppelkarte. p

C. Wachermann, Neukölln, Thüringerstr. 5.

"Cabellose kalter
abzugeben im Tausch: v. leucotera,
levana, ab. atbriclii, r-album, hiera,
V. artaxerxes, tiphon, iphis, aurelia, v.
arsilache, silvlus. tuciformis, trimacula,
dromedarius, ab. obscxu^ior, pudibunda
ab. concolor, selenitica, francouica, trifolii,

falcataria, alni, aiu'icoma, tridens, comes
ab. subsequa, contigtia, chi v. suffusa,
hyperici, rorida, gracilis, citrago, fulvago,
lunaris, conversa. craccae v. plumbea,
pendularia, spartiata, dotata, multistri-
garia, suffumata, unidentaria, designata,
lugubrata, süaceata, ab. insulata, trisig-
naria, isogrammaria, lanceata, chloerata,
melanaria, sylvata, sambucaria, rupi-
capraria, secundaria, coracina, macu-
losa, ab. intermedia, Lith. griseola, Zyg.
trifolii, ab. orobi, ab. unlinea, Psyche
opacella $ mit Sack, turnues, asterias,
troilus. Genaue Liste gegen Gegerüiste.
Bar zu 14 Stdgr.-Pi-.
P H. Schröder,

Schwerin i. Meckl., Sandstr. 4 b.

Alexander Heyne
Naturalien- u. Buchhandlung Berhn-Wilmers-

dorf, Landhaus-Strasse 26 a
offeriert füi- Weihnachten die ganz be-
sonders preiswerten

10 lfIark-L.ose
z. B. 75 exot. Cicindelen, 100 Cetoniden,
75 Cerambyciden und andere laut Gratis-
Liste, ferner Procerus scabrosus und Varie-
täten k 1.50. Psalidognathus Friendi
(schönster Bockkäfer) ä 1.— bis 1.50,
Inca clathratus (gehörnte Cetonide) k 1.

—

bis 4.— , GoUathus albosignatus (grosse
Seltenheit) k 15.— bis 35.— , Fornasinius
Hirthi (grosse Seltenheit) ä 15.— bis 30.—

,

Goliathus giganteus (schokoladebraun)
k 4.— bis 7.50, Eurypelma bistriata (fein
gezeichnete Vogelspinne) k 2.5(1 bis 4.—

.

Verschiedene Skorpione k —.30 bis 1.50.
Parnassius actius S 2.50, $ 4.— , Paar 6.—

,

Parn. rhodius S 1.50, $ 3.— , Paar 4.—,
Parn. namangana S 2.50, ? 4.— , Paar
6.— , Parn. Ulustris S 2.50, $ 4.— , Paar
6.— , Monema flavescens ä—.80, Paar 1.50
(mit interessanten Cocons). Papilio zagrae-
us o 6.—, Morpho terrestris ^ 3.—

-,

Morpho amazonicus tj 3,— , Morpho
polyphemus ,^ 3.— , Castnia papUiouaris
6.— , Euryglottis aper 4.— , Glossina
palpalis (Tse-Tse-FIiege) k 1.50. Alles
tadellos: auf Wunsch ev. zui- Ansicht und
Auswahl. Listen über weiteie 10 Mark-
Lose, einzelne e\irop. und e.xot. Schmetter-
linge und Käfer, sowie entoniol. Bücher
und Geräte umsonst und postfiei. Füi-
Spezialisten : Grosse Vorräte afrikani.seher
Rhopalocera. Gegen Meistgebot : 1 Zwitter
Delias eucharis. ' F

Feine Spinner!
Der bochseltene, grosse, schöne Rescyn-

this martii $ §, dann Attacus betis ?,
ferner Nyctal. luners ^ $ werden sehr
billig abgegeben. F
E. Geilenkeuser, Elberfeld, Sadowastr. 21 a.

Coleopteren
u. a. Insektenordn.

Kater.
25 Cicindela campestris 5 ^, 2.5 Cicin-

dela hybriila 5, 25 Cicindela .sylvatica 5,
50 Carabus cdriaceus 8, 100 Carabus Ul-
richi 6, 100 Carabus cancellatus 6, .50 Ca-
rabus granulatus 4. 200 Carabus auratus
4, 60 Carabus glabratus 6, 200 Carabus
nemoralis 5, 40 Carabus catenatus 5, 170
Carabus purpurascens 10, 10 Carabus in-
tricertus 6, 50 Pterostichus coerulea 5,
50 Calosoma sycophanta 8. loO Acilius
sul certus 5, 20 Dytiscus niarginalis 8,
20 Dytiscus dinüdiatus 8, 3U Dyticcus
punctulatus 8, .50 Creophilus löaxillosus .5,

200 Necrophorus humator 4, .50 Neero-
phorus vespillo 5, 1.50 Necrophorus vesti-
gator 5, 200 Necrophorus mortuorus 6.

200 Hister cadaveriense 2, 10 Dorcus pa-
parelle pipedus 8, 200 Melolontha vulga-
ris 3. 400 Rhizotrogus solstitialis. unge-
nadelt 2, 300 Cetonia aurata 3, 200 Tri-
chius fasciatus 2, 100 Blaps raortisaga u.

similis 6. 30 Lamyris splendidula 5. 30
Pyrochroa satrapa .5, 5 Pyrochroa cocci-
nea 8, 100 Xyloterus doraesticus 3, 200
Spondilis buprestoides 3, 6 Ergates Faber
30. 10 Prionus coriarius 8, .500 Aroniia
moschata 5, 300 Lamia.textor 5, 75 Rha-
gium mordax 7, 50 Leptura rubrotestata
3, 7 Astynonnis aedilis 5, 100 Obera ocu-
lata 5, 20 Crioceris (Lema) mordigera 10,

20 Crioceris (Lema) Asparagi 5, 30 Ano-
mala Frischii 5, 100 Clythra laeviuscula 2,
.50 Timarcha Tenebrico'sa 8, 50 Gnorimus
nobilis 5, 100 Clytus arcuatus 7. Porto.
Verpackung, Nachnahme extra. ('

Kgl. Pulverfabrik b. Hanau a. M.
R. Holtz.

Tcb suche:
('hrysophora ehrysochlora, Ilyperephahis
armatus, Euritachelus. bucephalus, Mega-
soma acteou, hector.

C i'. Steinwehr, Koblenz, Rizzastr. 30.

Grössere und grosse seltene
Räfer.

10 stück in II) .Alten .Mk. —.60,

25 Stück in 25 Arten Mk. 1 .25,

50 Stück in 25 Arten .Mk. 2.25,
100 Stück in 35 Ai'ten Mk. 4.

—

franko Porto und Packung gegen Vorein-
sendung des Betrages in Marken. Per
Nachnahme 50 l'f. per Sendung teurer.
Auch Tausch gegen PapUio-Exoten.

C Hermann Bnidniok,
Wien III/4, Klimschgasse 14.

Verschiedenes.

Reptilien
und Amphiben aus Grieclienlan<l und
Kleinasien habe ich tauschweise gegen
entomologisches Material allei' Art abzu-
geben, ferner

SO neue Insekteukä.«iteu
mit Gla.sscheiben. 36 x 21 cm, in llolz-

rahnien mit schwarzer l^inwand über-
zogen, wegen eines Versehens im Aus-
ma,s.se billigst mit Mk. 2.— (K. 2.40) per
Stück, auch einzeln. Zusagendes Insekten-
material wird in Zahlung genommen v.

V Martin Holtz, Rodaun b, Wien.
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Soeben erschien die 322. u. 323. bieferung Don

$eit2, gro$$'$chiiietterlin9e der Frde

Palaearkten 119 enthält Cextbogen 29, 30 mit Cafel 14, 13 uon Band IV.

Sxoten 204 (indosausfralische Fauna 108) enthält üextbogen 22 mit üafel 27, 28 uon Band X.»^«^«»aa
Catocalen Freiland-Eier

Cat. fraxini 30, sponaia v!5, nupta 15, elo-

oata 25, Lemonia dumi 30 Ocn. dispax v.

jiiponica 10 ^ per Dtzil.

Ocnogyiia baetioiiiu Raupen
Futter: Salat 9U, Lasiocanipa quercus var.

sicula, Futter: Kt'eu 80 ^^ per Dtzd.

Platysaniia cecropia C'oeons
(nordamerikauische Riesenseidenspinner)

6 Stck r:4l 1.50. netto Nachn.. ferner in vo-

riger Nr. angeboten. Material abgebbar. V
W. Klotz, Spandau, Potsdamerstr. 21 II.

Allgemeines.

Preisw. Weihnachtsgeschenke.
Neue Los-Liste für pal. und exot. Lepi-

dopt., 6 Seiten stark, soeben erschienen mit
ausserord. niedrigen Kriegspreisen. Los-Liste

für Coleopteren ebenfalls erschienen. Zu-
sendung auf Wunsch gratis. A

Dr. 0. Staiulinger ^- A. Bung-Haas,
Blasewitz-Dresden.

Berge's
Schmetterlingsburh neueste, 9. A\iflage
von Prof. Dr. H. Hebi'l, noch wie neu,
in hoclieleganten llalbfranzband inkl.

Pappkarton gegen Ein.seiidung von Mk.
27.— franko zu verkaufen.
A Ctitirad Hertm-h, Berlin-Tenipelhof

.

Parkst r. 11.

6 Infektenhäften befter Qualität
40 X -JO. fein politiert. verglast, inklusive
Verpackung, per Stück .Alk. 2.50. Alle
(i Stück Mk. 12.—. Nachnahme 50 P£.

per Sendung teiu'er. Auch Tausch gegen
.Zuchtinaterial.

A Hermann Brudiiiok.
Wien 1114, Klimschgassi' 14.

Junggeselle
48 .Tahrc, gelernter Gärtner, geübt in

Pflege und Zucht von Schmetterlingen,
V^ögeln, Aquarien- und Terrarientieren, hatte
selbst 10 .Talu-e zoolog. Handlung, sucht
Stelle in einem zoolog. Garten. Gefl.
Off. erb. an
A Joh. Ad. Fiiichcr, Alainz,

Mittlere Bleiche 51 lll.

Acetylen-Liiclitfanglaterneu
und Köterlaternen.

Neueste Konstruktionen ! Höchste Leucht-
kraft! Einfache Bedienung! Preiskarte
gratis

!

V
Carl Strempel, Beleuchtungsindustrie,

Bunzlau.

All die verelirl. Aboiiiieiiteii

rielitet der Verlaij die diinsfende Bitte, rückständige Beträge für die ver-

einigten Zeitschriften baldigst einzusenden, damit in der Weiterliefening
keine Verzögerung eintreten muss.

Oesiiclit
werden folgende verschollene Abonnenten
der Zeitschriften und des Seitzschen Werkes.

1. Allinger, Alexander, bis 1913 Inhaber der
Firma C. & A. Allinger, Bremen.

2. \euburger, Wilhelm, bis Mai 1914 wohn-
haft in Charlotteuburg, Savigny-
platz 13.

3. Prümm, Max, Oberingenieur, bis 1911 in

Campina (Rumänien).

4. Taborsky, N., bis 1911 in Belgrad.

Portoauslagen werden selbstverständlich
!

vei'gütet, für freundliche Bemühungen dankt
im voraus bestens der Verlag.

Knrze Anleitung zum
Heliinetterlingsaninielu in

tropi»iclien Ländern
von

C Ribbe, Dresden.

Preis o4l 1.25

bei postfreier Zusendung.

Kurze Anleitung zum
Käf'ersammeln in tropi-

schen I.<änderu
von

C. Ribbe, Dresden.

Preis 85 -^ bei postfreier Zusendung.

Verlag des Seitz'sehen Werkes
(Alfred Kernen) Stuttgart.

An die vorelirl. Abonnenten.

Im Interesse der Herren Inserenten
bitte ich, die Inserate recht deut-
lich schreiben zu wollen, insbeson-

dere genau anzugeben, unter welcher
Rubrik die betreffenden Anzeigen
aufgenommen werden sollen.

Bei der kurzen Frist, innerhalb der

die Zeitschrift hergestellt werden muss,
kann eine Verantwortung für Druck-
fehler nicht übernommen werden.

Die Expedition.

&
Kpezialnerkstatt

für entomologische Gerätschaften!

Gegründet 1879. Gegründet 1879.

»RKSDEX-X., Marknsstr. 8.

Ständige Lieferanten
bedeut. Museen und Entomologen

des In- und Auslandes.
Infolge 35 jähriger Praxis auf die-

sem Gebiete und exaktest arbeiten-
der Hilfsmaschinen, sind wir in der
Lage, unübertroffene Fabrikate lie-

fern zu können, was Hunderte von
glänzendsten Anerkennungen bestä-
tigen.

Iiiisekteiikasteii
aus bestem, trockenem Kiefern- oder
Erlenholz in wirklich staubsicherer
Nut und Feder und Sperrholzboden.

Gr. roh m. Ausl. jmit Glas
4üx28'/2i 1,35 »//

,
1,85 c'll

\
2,30 cM

40x30 ! 1,40 .,
I

1,90 ., 2,50 ,.

43x33 ; 1,60 „ 1 2,20 , 2,80 .,

47x40 I 1,80 „ i
2,60 „ 3,30 „

51x42 : 2,00 ., 2,80 „ 3,75 ,.

55x45 i 2,30 ., 3,40 „ 4,25 „

65x55 ' 2,90 ., 4,00 „
j
5,00 „

In Bezug auf staubdichtesten Ver-
schluss und sauberste Ausführung
stehen unsere Kästen unerreicht da.

Iiisekteiiscliräiike
unübertroffene, geschmackvolle Aus-

führung.

Spaiiiibretter
exakteste Arbeit.

Man verlange, bitte, ausführliche
Preisliste.

Zu gefl. Beachtung!
Es gehen häufig gemischte In-

serate ein, die unter der Rubrik
„Verschiedenes" eingeschaltet

werden müssen, während die Rubrik
, A 1 1 g e m e i n e s" für Anzeigen be-

stimmt ist, die kein Insekten-
material enthalten. A.

Die Expedition.

Verlag des Seitz'sehen Werkes (Alfred Kernen) Stuttgart. — Druck von H. Laupp jr in Tübingen.
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